

DOI: <https://doi.org/10.60797/LAW.2024.4.2>

ПРЕСТУПНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Научная статья

Баранова А.А.¹, Шайкова М.В.^{2,*}

²ORCID : 0000-0002-9243-4548;

^{1,2} Юго-Западный государственный университет, Курск, Российская Федерация

* Корреспондирующий автор (shaikovamarina[at]mail.ru)

Аннотация

Состояние преступности, осуществляемой лицами моложе 18 лет, всегда являлось темой исследований, поскольку преступность несовершеннолетних напрямую отражает уровень социального развития государства. Обусловлено это тем, что несовершеннолетние являются высшей ценностью современного общества, поэтому задача по воспитанию подрастающего поколения сегодня становится главной целью нашей страны. В статье рассмотрены проблемы преступности несовершеннолетних (характеристика, динамика и детерминанты). Авторы, опираясь на историю развития преступности несовершеннолетних, статистические данные провели исследование преступности несовершеннолетних.

Цель: определить историческую взаимосвязь преступности несовершеннолетних с современным состоянием данного вида преступности.

Методология исследования: применялись следующие методы: анализ правовой статистики, сравнение количественных и качественных данных преступности несовершеннолетних.

Результаты: на основе изучения преступности несовершеннолетних предлагается оптимизировать основные направления государственной политики, требующие улучшить эффективность борьбы с преступностью несовершеннолетних.

Ключевые слова: несовершеннолетний, преступность, детерминанты преступности, предупреждение и профилактика.

JUVENILE DELINQUENCY: HISTORY AND MODERNITY

Research article

Baranova A.A.¹, Shaikova M.V.^{2,*}

²ORCID : 0000-0002-9243-4548;

^{1,2} Southwest State University, Kursk, Russian Federation

* Corresponding author (shaikovamarina[at]mail.ru)

Abstract

The state of crime committed by people under 18 has always been a topic of research, since juvenile delinquency directly reflects the level of social development of the state. This is due to the fact that minors are the highest value of modern society, so the task of educating the younger generation today becomes the main goal of our country. The article examines the problems of juvenile delinquency (characteristics, dynamics and determinants). The authors, based on the history of the development of juvenile delinquency, statistical data, conducted a study of juvenile delinquency.

Objective: To determine the historical relationship between juvenile delinquency and the current state of this type of crime.

Research methodology: the following methods were used: analysis of legal statistics, comparison of quantitative and qualitative data on juvenile delinquency.

Results: on the basis of the study of juvenile delinquency, it is proposed to optimize the main directions of the state policy, requiring to improve the effectiveness of the fight against juvenile delinquency.

Keywords: minor, delinquency, determinants of delinquency, avoidance and prevention.

Введение

Количество преступлений, совершаемых несовершеннолетними, является важным показателем социального развития любого современного государства, которое претендует называться передовым и благополучным. Однако данный аспект имеет особое значение и демонстрирует, насколько социальная политика публичной власти добивается действительных результатов по поддержке своих граждан, приоритетной частью которых стали дети. Обеспечение достойного и даже высокого качества их жизни – это ответственная задача государства, ведь именно несовершеннолетние представляют будущее развитие страны и общества, и совершение преступлений подростками должно предупреждаться государственными и правоохранительными органами. Сегодня основным фактором научных исследований в области юриспруденции, психологии, педагогики и других наук является изучение личности подростков, совершивших преступление, с учётом исторических структурных особенностей преступности несовершеннолетних и ее детерминант.

Основные результаты

Преступность несовершеннолетних возникла одновременно с преступностью взрослых, но на всем протяжении развития государства и правовой системы имела свои особенности и отличия. До XVIII века в России положение

несовершеннолетних в уголовном праве никак не выделялось, было жестоким и несправедливым. При издании уголовных законов государство не учитывало такие важные аспекты, как возраст, психофизиологическое развитие несовершеннолетнего, его социально-правовой статус и многие другие факторы. Они наказывались наравне со взрослыми, а это означало, что не существовало особых правил защиты детей при отправлении правосудия и отбывании наказания. Эта позиция законодателя отражала уровень развития правовой системы страны в целом, она характеризовалась регулированием лишь отдельных сфер жизни, которые были более востребованы. В то время государство не было заинтересовано в правовой безопасности несовершеннолетних.

Попытки создать правовую защиту детей в уголовном праве стали предприниматься только во второй половине XXII века. Первое правило, предусматривающее градацию уголовной ответственности малолетних и совершеннолетних преступников, появившееся в России в 1669 г. как дополнение к Соборному Уложению 1649 г., гласило: «...аще отрок седми лет убьет, то неповинен есть смерти» [1, С. 267].

В своем исследовании С. Працко, Д. И. Шульга пришли к выводу, что «конец XIX – начало XX вв. был периодом, когда в обществе произошел ряд изменений, а система правосудия стала более гуманной по отношению к людям, не достигшим совершеннолетия. В советский период законодательства нашей страны политика в отношении ответственности несовершеннолетних была очень неустойчивой. Маркерами анализируемого периода стали ужесточение ответственности, а также активная деятельность такого органа, как Комиссия по делам несовершеннолетних. Соответствующие правила не сразу были систематизированы и рационализированы, но в дальнейшем эта проблема была решена, что нельзя не оценить с положительной точки зрения» [2, С. 319].

Становление несовершеннолетних на преступный путь зачастую приводит к формированию источника для численного пополнения взрослых преступных группировок, лишает общество достойных и созидательных членов, которыми могли бы стать дети, если бы им был обеспечен более тщательный подход к воспитанию и ограничению от пагубного влияния [3, С. 170].

Важнейшую роль в этом процессе играет семья, выступающая как главный институт воспитания и личностного роста. Установленные в семье нормы поведения, привычки общения, ценности и моральные ориентиры прочно укореняются в сознании подростка, формируя его индивидуальность. Семейная атмосфера создает начальную основу для передачи ценностей и нравственных ориентиров. Неблагоприятные условия воспитания в семье не позволяют несовершеннолетнему осознать значение и важность данного социального института.

У подростков, проживающих, в неблагополучных семьях или авторитарных семьях есть проблемы социализации, низкая самооценка или наоборот агрессивные тенденции в поведении, что способствует совершению ими правонарушений или преступлений.

Преступные деяния в огромной степени деформируют личностное развитие несовершеннолетних, способствуя продолжению и усугублению его криминальной активности в более тяжёлых формах. Причинами развития преступности среди подростков современные учёные называют перечень следующих аспектов [4, С. 55]: проблемы в семейном воспитании, отношениях с родителями, когда им не удаётся наладить доброжелательный контакт с быстро растущим ребёнком; малая степень занятости дополнительным образованием (кружки, секции по определённым видам спортивной и творческой активности). Многие семьи не способны финансово обеспечить несовершеннолетних, и подростки начинают проявлять полную апатию при доступности занятий и досугом; трудные жизненные ситуации, неблагоприятная обстановка в семье, негативное влияние со стороны близких и друзей, подталкивают к совершению первых противоправных деяний, например, мелких краж; употребление алкоголя, наркотических и психотропных веществ; особенности развития в подростковый период.

На сегодняшний день в Российской Федерации наблюдается положительная динамика сокращения преступности несовершеннолетних. В период с 1 января по 31 декабря 2023 года согласно статистическим данным Министерства внутренних дел РФ на территории Российской Федерации зарегистрировано 1 947,2 преступлений, из них 27 325 совершено несовершеннолетними и с участием несовершеннолетних, что составляет 3% от общего числа преступлений. За последние пять лет сократилось количество преступлений совершенных несовершеннолетними на 11%, численность подростков, совершивших преступления, уменьшилось на 7%. За 2023 год преступность несовершеннолетних составляет 78,6% от числа всех преступлений совершаемых данной категорией лиц. Доля преступлений совершенных против личности незначительна и составляет 6% в 2023 году. Убийства при этом составляют 15% от числа всех преступлений совершаемых несовершеннолетними. Ещё меньше деяний связано с умышленным причинением тяжкого вреда здоровью – 1,5% преступления против здоровья населения и общественной нравственности – 9,3% [5, С. 168].

Что толкает несовершеннолетних нарушать закон?

1. В переходном возрасте у подростков еще не полностью развиты механизмы контроля и саморегуляции, что может привести к импульсивным решениям и необдуманным действиям. Согласно данным Следственного комитета РФ, в 2022 г. количество преступлений, совершенных несовершеннолетними, свидетельствует, что 16,5% несовершеннолетних правонарушителей проживали и воспитывались в неблагополучных семьях

2. Психологическая склонность несовершеннолетних к совершению преступлений. С психологической точки зрения подростковый период представляет собой сложный этап в жизни любого человека, так как именно в это время интенсивно проходит социализация, а также происходит активное развитие умственных способностей и физических характеристик. Увеличению преступности среди несовершеннолетних, является низкий уровень осведомленности о неправильной жизни в обществе, так и о законе, что приводит к противоправному поведению.

3. Психические расстройства. Среди несовершеннолетних преступников число лиц с психической патологией составляет не менее 50%; по другим данным, до 75% несовершеннолетних страдают психическими расстройствами. В ранее проведенном нами исследовании мы определили, что сегодня отмечается зависимость показателей преступности молодежи и несовершеннолетних от употребления психоактивных веществ (ПАВ) [6].

Исследование, проведенное А.Ф. Аболониным, И.А. Назаровой и Н.В. Асланбековым, выявило гендерные особенности употребления ПАВ несовершеннолетними: «36,67% употребляли алкоголь и каннабиноиды; 14,67% – каннабиноиды и опиаты; 13,33% – алкоголь и опиаты; 12,67% – алкоголь, каннабиноиды и опиаты; 8,0% – каннабиноиды; 6,0% – опиаты; 6,0% – спирт и ингалянты; 2,0% – алкоголь, ингалянты и каннабиноиды.

У девочек выявлены существенные различия в структуре употребления психоактивных веществ. Большинство (50,91%) были зависимы от алкоголя и каннабиноидов; 23,64% – алкоголь, каннабиноиды и опиаты; 9,09% – алкоголь и опиаты; 5,45% – алкоголь, каннабиноиды и психостимуляторы; 3,64% – спирт и ингалянты; 1,82% – опиаты; 1,82% – алкоголь, каннабиноиды, опиаты, психостимуляторы, 1,82% – алкоголь, ингалянты и каннабиноиды; 1,82% – алкоголь, ингалянты, каннабиноиды и опиаты» [7, С. 24].

По нашему мнению, особое внимание при изучении подростков, совершивших преступления, необходимо уделять психологическим особенностям личности несовершеннолетнего: отсутствие волевых качеств, находящиеся под давлением внешних факторов; психологическая склонность к совершению преступлений (низкий уровень осведомленности о неправильной жизни в обществе, так и о законе, влияние семьи на формирование личности); психические расстройства (расстройства личности и умственная отсталость, зависимость от психоактивных веществ).

Заключение

Преступность несовершеннолетних существует с давних времён и на сегодняшний день вопрос преступности несовершеннолетних стоит особенно остро, несмотря на снижение статистических показателей преступности несовершеннолетних. Реакция общества на преступления и правонарушения, совершенные подростками, должна быть направлена не только на наказание, но и на реабилитацию, вовлечение в образовательные и социальные программы, поддержку семьи и консультирование родителей и подростков. Это поможет не только исправить и перевоспитать отдельных несовершеннолетних, но и в значительной мере снизить уровень преступности среди молодежи в целом.

При изучении личности несовершеннолетнего преступника, можно ответить на вопросы: кто склонен к совершению преступления, по каким причинам, какие элементы структуры личности деформированы. По результатам исследований, необходимо разрабатывать превентивные меры по уменьшению преступности несовершеннолетних.

Для системного объяснения преступности несовершеннолетних и криминогенной сущности личности несовершеннолетнего правонарушителя необходимо изучать психологические особенности его личности с учетом их функций в генезисе преступного поведения, а также проявления на различных уровнях психики (интеллектуальном, эмоциональном, импульсивный). В соответствии с корреляцией внешних условий, с социальной ролью и социальным статусом несовершеннолетних правонарушителей, следует «понимать психологические особенности и закономерности формирования основных психических состояний» подростков [8]. На государственном уровне требуется разработать широкий спектр профилактических и предупредительных мер по урегулированию уровня преступности несовершеннолетних, способствующих возникновению преступности подростков и формированию личности несовершеннолетних правонарушителей.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование. Но рецензент или автор статьи предпочли не публиковать рецензию к этой статье в открытом доступе. Рецензия может быть предоставлена компетентным органам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are peer-reviewed. But the reviewer or the author of the article chose not to publish a review of this article in the public domain. The review can be provided to the competent authorities upon request.

Список литературы / References

1. Нечаева Е.В. История развития уголовного законодательства в отношении несовершеннолетних в России / Е.В. Нечаева, Т.Г. Плексеева // Вестник Российского университета кооперации. — 2019. — № 4(38). — С. 132–137.
2. Працко Г.С. История развития законодательства об уголовной ответственности и наказании несовершеннолетних в России / Г.С. Працко, Д.И. Шульга // Современный ученый. — 2021. — № 5. — С. 317–321.
3. Лебешев И.С. Профилактика преступлений несовершеннолетних как форма борьбы с рецидивной преступностью / И.С. Лебешев // Право и государство: теория и практика. — 2019. — № 12(180). — С. 169–171.
4. Шайкова М.В. Личность несовершеннолетнего преступника: правовая и психолого-криминологическая концепция / М.В. Шайкова. — Курск : Юго-Западный государственный университет, 2022. — 223 с. — ISBN 978-5-7681-1581-4.
5. Шайкова М.В. Детерминанты вхождения несовершеннолетних в деструктивные группы / М.В. Шайкова // Борьба с преступностью: теория и практика : Тезисы докладов XII Международной научно-практической конференции. Научное электронное текстовое издание. — Могилев : Могилевский институт МВД Республики Беларусь, 2024. — С. 132–135.
6. Аболонин А.Ф. Личностные особенности несовершеннолетних правонарушителей, страдающих различными формами зависимости от психоактивных веществ (гендерный аспект) / А.Ф. Аболонин, И.А. Назарова, Н.В. Асланбекова // Сибирский вестник психиатрии и наркологии. — 2014. — № 1(82). — С. 22–28.
7. Емельянов М.Ю. Тенденции подростковой преступности в современной России: состояние и предупреждение / М.Ю. Емельянов // Вестник науки. — 2024. — № 7. — С. 166–172.
8. Шайкова М.В. Психологические технологии и стратегии работы социального психолога в школе / М.В. Шайкова // Педагогическое образование университетского типа: культурные традиции, современное состояние, взгляд в

будущее : Материалы международной научно-практической конференции. — Ростов-на-Дону : Южный федеральный университет, 2013. — С. 285–288.

Список литературы на английском языке / References in English

1. Nechaeva E.V. Istorija razvitija ugovnogo zakonodatel'stva v otnoshenii nesovershennoletnih v Rossii [The history of the development of criminal legislation in relation to minors in Russia] / E.V. Nechaeva, T.G. Plekseeva // Vestnik Rossijskogo universiteta kooperacii [Bulletin of the Russian University of Cooperation]. — 2019. — № 4(38). — P. 132–137 [in Russian].

2. Pratsko G.S. Istorija razvitija zakonodatel'stva ob ugovnoy otvetstvennosti i nakazanii nesovershennoletnih v Rossii [The history of the development of legislation on criminal liability and punishment of minors in Russia] / G.S. Pratsko, D.I. Shulga // Sovremennyj uchenyj [Modern Scientist]. — 2021. — № 5. — P. 317–321 [in Russian].

3. Lebeshev I.S. Profilaktika pravonarushenij nesovershennoletnih kak forma bor'by s recidivom [Prevention of juvenile delinquency as a form of combating recidivism] / I.S. Lebeshev // Pravo i gosudarstvo: teorija i praktika [Law and the State: Theory and Practice]. — 2019. — № 12(180). — P. 169–171 [in Russian].

4. Shaikova M.V. Lichnost' nesovershennoletnego pravonarushitelja: pravovaja i psihologo-kriminologicheskaja koncepciya [The personality of a juvenile delinquent: a legal and psychological-criminological concept] / M.V. Shaikova. — Kursk : Jugo-Zapadnyj gosudarstvennyj universitet [Southwestern State University], 2022. — 223 p. — ISBN 978-5-7681-1581-4 [in Russian].

5. Shaikova M.V. Determinanty vhozhenija nesovershennoletnih v destruktivnye grupy [Determinants of the entry of minors into destructive groups] / M.V. Shaikova // Bor'ba s prestupnost'ju: teorija i praktika [Fighting Crime: Theory and Practice] : Abstracts of the XII International Scientific and Practical Conference, April 19, 2024. — Mogilev : Mogilevskij institut MVD Respubliki Belarus [Mogilev Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus], 2024. — P. 132–135 [in Russian].

6. Abolonin A.F. Osobennosti lichnosti nesovershennoletnih pravonarushitelej, stradajushhих razlichnymi formami zavisimosti ot psihoaktivnyh veshhestv (gendernyj aspekt) [Personality characteristics of juvenile offenders suffering from various forms of dependence on psychoactive substances (gender aspect)] / A.F. Abolonin, I.A. Nazarova, N.V. Aslanbekova // Sibirskij vestnik psixiatrii i narkologii [Siberian Bulletin of Psychiatry and Narcology]. — 2014. — № 1(82). — P. 22–28 [in Russian].

7. Yemelyanov M.Y. Tendencii prestupnosti nesovershennoletnih v sovremennoj Rossii: sostojanie i profilaktika [Trends in juvenile delinquency in modern Russia: state and prevention] / M.Y. Yemelyanov // Vestnik nauki [Bulletin of Science]. — 2024. — № 7. — P. 166–172 [in Russian].

8. Shaikova M.V. Psihologicheskie tehnologii i strategii raboty social'nogo psihologa v shkole [Psychological technologies and strategies for the work of a social psychologist at school] / M.V. Shaikova // Universitetskij tip pedagogicheskogo obrazovanija: kul'turnye tradicii, sovremennoe sostojanie, vzgljad v budushhee [University-Type Pedagogical Education: Cultural Traditions, Current State, A Look Into the Future] : Materials of the International Scientific and Practical Conference. — Rostov-on-Don : Juzhnyj federal'nyj universitet [Southern Federal University], 2013. — P. 285–288 [in Russian].